城

新

路毅(河南郑州新华书店营销策划部经理):实体书店经营目前的市场情况是,读者要求书店做出改变,但书店 不变或改变慢,读者就流失了。另外,书店转型调整没达到读者预期,没满足读者心理愿望,也会使读者对书店产 生心理落差与距离。实际上,读者需求是走在书店前面,并不是书店改革走在读者前面,这主要有两个原因,一是 在实际经营中,读者在书店之外,可享受到诸如咖啡馆等其他业态更为人性化的服务与设施,并产生对比,客观上 提高了读者对书店的预期。二是读者也会将A书店与B书店进行比较,会更倾向于自己喜欢的书店。

苏健(浙江丽水市新华书店总经理):书店由"图书超市"模式转变成"阅读空间"模式是渐进式的,需 要一个过程,尽管业态多元,但图书依然是主体,并没有面目全非(一些独立专业的书吧除外)。读者对书 店的印象、理念也是渐进式转变,无需重塑,只要突出图书主体,读者依然能够接受。

丁凯波(沈阳新华购书中心总经理助理):从传统、单一售书的新华书店逐渐升级到集"衣、食、住、行、 游、知、健"等多业态于一体的文化综合Mall,需要经营者改变管理方式、创新工作方法,同时也需要读者 慢慢适应、接受直至喜欢这种新型"文化综合体"。总结起来,这种综合体除图书品类新、优、全外,更多的 是以读者阅读的舒适度为主,辅助落地的文化沙龙活动,吸引更多读者参与进来,逐渐地适应、接受新的 文化场所。更加温馨的灯光,更多的舒适座椅,更高雅的文化活动,一定能引导更多的读者进店,驻足更 长的时间,享受那份宁静、惬意的阅读体验。



2010年以来,以新华系为主体的大书城迎来转型升级的大潮。

分销视野

一方面,实体书店转型改造步伐加快,创新创意频出,大书城、小书店 同步进行。书店已不仅是卖书的场所,随着功能的强化、业态的多元,书城 文化综合体的概念越来强烈,成为一站式购物中心、城市的书房。

另一方面,读者并不完全买账。据中国出版传媒商报的综合信息,以 及商报记者对超过20位书店、书城经理的采访显示,很多读者尤其是年轻 读者受阅读习惯、购买习惯的影响,已不将实体书店作为唯一的购书场所, 实体书店对年轻读者的吸引力,除教材教辅、学习用品外便无其他。

这种情况下,如何改变读者的惯性思维,改变读者对书店的传统认识, 重塑读者对实体的书店印象、理念,显得尤为重要。

实体书店的转型升级,普遍在经营理念的提升、 整体定位的探索、业态结构的调整以及营销模式、方 式的重塑等4个方面发力。书店转型想要取得实效, 这几方面的改变、努力缺一不可。如何在这4方面进 行结构改变或整体设计,是书店关注的重点,也是实 体书店重新获得读者关注、吸引人气的关键。

### 文化平台精准定位 经营理念要深掘文化的价值

无论如何转型,书店图书主业的地位必须坚 守,更要在商业大环境里让经营变得纯粹。当书 店经营的初心不再,当商业属性高于文化属性,实 体书店将缺少未来。

以书为媒,充分发挥书店文化属性。书店不仅 是图书销售的场所,也是一个文化场所。西安曲江 书城媒介主管冀子弘认为,要改变读者对新型书店 的认识,要将书店打造成文化平台,以书为基础、载 体,带给读者更多精彩的文化,让读者了解图书背后 的故事以及无法表达的文化内涵。文化属性给实体 书店带来了很多不同的体验,文化综合体也赋予了 书店更多的文化意义。

太原书城经理冯大江认为,书店改造成为文化 综合体,实际上是新华书店"全心全意为人民服务" 宗旨的进一步完善和具体实践。"书店作为国家文化 宣传的重要部门,同时肩负着推进全民阅读的重 任。"不仅是新华书店,对于民营书店钟书阁而言,在 推出数家个性化书店,影响持续加强的同时,也在推 动着全民阅读的进程。上海钟书阁书店贾岸明将目 前市面的书店分为传统的教辅书店、商业书店、文化 书店三种。"通过转型升级,钟书阁已成为一家文化 书店,将卖书的场所变得更适合阅读,成为开展与文 化相关活动的平台。一切围绕图书来做,不忘书店 的初心,图书不只是商品,更是一种文化。"

书店文化性功能的发挥,也在传递一种生活方 式。"书店转型的出发点是让读书融入生活场景,让 阅读成为一种生活方式,是对读书'生活化'的提 倡。以图书为核心的,在读书的精神享受与社会现 实生活中找寻平衡。"山东文友书店焦海蓉总结道。

转型后的书店,需要彰显的是一种文化情怀的 引领与生活方式的变革。正如江西新华文化广场经 理刘忠所言,把实体书店办成文化新业态,成为城市 文化建设新的景观,也是一座城市文化底蕴和商业 形态的变化、社交空间的延展和文化视野的开阔。

准确定位,赋予书店新功能。山西图书大厦总 经理刘杰认为,要让读者认同,前提是书店的定位要 准确,并且能准确传达给读者——像24小时书店成为 "读者人心中永不熄灭的灯火"一样,通过对书店的精 准定位以及持续不断的引导,去影响大众对书店的普 遍看法,最终让书店深入人心。这种引导,正如昆明 书城经理罗云峰所言,主要有消费、陈列及体验三个 方面,尤其文化综合体所带来的体验感,更具吸引力。

以浙江新华为例,旗下黄岩书城,丽水书城、柯 桥书城、余杭文化广场店等一批书店,创建了设计感 强、时尚潮流的阅读文化空间,读者体验有效增强, 客流显著增加。其中,转型后的丽水书城经营思路 从"商品本位"向"读者本位"转变,从"图书超市模 式"向"阅读文化空间模式"转变,从简单的"书籍买 卖关系"向多元"空间共生关系"转变,书店定位清 晰明了。据了解,该店目前经营情况良好,社会效益 显著,为实体书店的转型提升发挥了示范作用。

除了大而全的改造外,打造个性化主题书店也 是不少书店转型改造的方向。如沈阳市新华书店 2015年就着手对沈阳市区所属连锁店,进行有针对 性、主题性的店面升级改造,打造"一店一品、一店一 韵、一店一景"的理念并赋予独特的,不可复制的功 能文化理念,如将沈阳马路湾书店全新升级为全国 首家书店博物馆&零点书店、沈阳大东书店全新升级 为青少主题书店等。沈阳市新华书店营销总监张旺

表示,沈阳市店每一家书店的升级改造,都要将主题 性、不可复制性的书店情怀及文化理念传递给读者, 锁定老读者,吸引新读者入店。

### 结构优化宣传强化 图书+方向下的精准营销

大多数实体书店的转型升级,都在努力做图 书+。要吸引读者进实体书店并留得住,书店的经 营模式、业态构成、营销举措就需要在深度和广度 上持续拓展。

图书+,持续优化经营结构。多元化是实体书店 转型升级的方向已得到了业内的普遍认同。"实体书 店的好书、精品书不可或缺,同时要有更多、更好的 服务。因此书店正打造集阅读、文化展览和餐饮休 闲于一体的跨生活业态、多元化的经营模式。"刘忠 表示。齐齐哈尔市新华书店经理杨国田认为,书业 与多元业态的相互融合,优势互补,从而构建多元文 化产业,以一种全新的姿态、独特的品位、丰富的文 化内涵注入了新的元素、新的亮点,明显改变了人们 对传统书店单调、刻板的印象。齐齐哈尔市新华书 店打造的"鹤之魂绿色书店"就是其成功的实践。

图书+该如何去"+",如何才能被读者接受? 重 庆书城经理朱健安认为,与书创新融合得当,产品有 特色,读者接受度才会高,并不是所有多元产品都适 合进书店,选好产品、做好融合最重要。杨国田的观 点是,要将传统的"单一做书店"向"多元做文化"转 变,不断分析图书市场,结合自身优势制定多元文化 路线。"首先,在文创产品经营方面,利用店面资源结 合与地域优势相关的文创产品进行销售,用多元产业 带动图书主业销售。其次,在店面开设书吧咖啡区 域,通过改变阅读环境,为读者和图书搭建亲密的桥 梁。三是利用多年服务教育的品牌优势开展相关教 育培训等活动,培养读者对书店的忠诚度。'

打破传统的角色,不断探索书店未来发展走势, 改变顾客进入门店的目的,满足读者的阅读需求、文 化需求,以读者为本寻找适合的图书+将成为方向。

营销精准,活动以需求为导向。新的商业模式 需要新的营销创意,实体书店转型升级所带的变 化、技术的变革,打造适合自身商业模式、读者阅读 习惯的营销模式至关重要。山东滕州书城经理邓 湘表示,目前大小书店的营销活动数量与质量持续 上升,但读者的粘合度却并未发生太大改变,对新 读者的吸引度不高。"这就要求书店在策划营销活 动时,要更加细分与具体,以消费者需求为重心,以 阅读体验为中心,开展既符合书店自身特点,又能 吸引更多群体读者的活动。同时注重记录各类活 动参与读者的数据信息,为书店举行个性化的、专 题性的小众活动打下基础。"京广传媒总经理孙唯 芬也认为,在书店经营中,多样化的、异业结合的活 动能够不断重塑店面功能,给读者更多的视觉符号 和概念符号。

线上线下结合也得到了业内人士的广泛关注。 云南安宁新华书店李健超认为,在线上消费已改变 大部分人消费习惯的情况下,线上购买+线下体验, 以线上消费带动线下体验将是店面营销的主要方 向。因此,书店利用线上各种媒体强化卖场互动必 不可少,并借此打破书店传统模式,加快实现线上线 下的同步体验。



# 从"经营读者之家"向"经营读者文化"转变

■曲晓静(山东枣庄鲁南书城总经理)

实体书店要充分利用实体卖场资源,通过感官 体验、多元业态、服务转型和文化营销等理念,使图 书产品成为粘合顾客的媒介,提升顾客的忠诚度, 让更多的人能热爱书店。

在感官体验上,要打造温馨、时尚、人性化和独 具特色的书店新形象,打造设计感性、时尚的阅读 文化空间,以提高客户体验度,让读者享受店面所 带来的体验感,使读者进得来、留得住、能消费。

在业态构成上,书店应不再仅有单一的图书产 品,而要融入与图书、文化相关的多元产品,增加服 务功能,合理规划内部空间,满足不同用户需求。 鲁南书城正结合枣庄的历史文化、区域特色,迎合 枣庄用户的个性需求,为消费者打造多感官、多维 度的整合与创新体验。着力打造枣庄地区文化新 地标,打造个性化实体书店。

在服务提升上,书店要打造一支素质一流、专 业一流的员工队伍。如何服务于这些读者?书店

要认清形势,明确思路,强化意识,要制定适应新形 势的管理制度、业务规范和考核办法;要走出去请 进来,继续抓好员工业务、技能、创新学习,打造出 书城专家级别的服务团队,为读者提供最优质的服 务,以良好的职业素养展示书城的社会形象。同 时,通过设立休闲区域、阅读区域、娱乐区域、交流 区域、展示区域、实践区域,增加服务功能。

在营销组织上,首先,要打造具有影响力的品 牌活动。如2016年3月18日,鲁南书城推出了"博 睿阅读"活动平台,至今已举办400场活动,累计参 与人数达3.4万人次,参与学校不断增加,已形成了 特色和品牌。其次,要举办在大众心中具有影响力 的社会活动,整合社会资源,策划公益活动,如在雷 锋纪念日"阅"分享"悦"快乐——关爱留守儿童我 们在行动,公益活动城区学校与乡村小学共同阅 读;在儿童节策划"同享一片蓝天点亮儿童阅读梦" 活动等,也形成了一定的影响力。

## 围绕主业持续六拓新

■谢永红(浙江余杭新华书店总经理)

如何延展读者人群,履行社会责任,提升服务 质量,创新发展能力,赢得当地广大读者的满意度 和美誉度? 2017年,余杭新华新华书店围绕主业, 在以下6大方面进行了全力开拓:

一是做精主业,通过优选品种、图书推荐,彰显 书店的自我主张。今年5月,余杭新华尝试在书店 微信公众号上推出了文化广场店"店长荐书"栏目, 反响不错。二是重视卖场营销活动策划。三是搭 好平台,让员工在服务中体现才艺与技能,真正成 为卖场多面手。四是借力当地社团,开展定期活 动,进一步扩大书店影响力,零距离与读者交流互

动,充分体现文化活动的地方特色。五是积极组建 余杭书友会,通过书友分享读书心得与读书笔记, 拉近书店与读者间的距离,以书为媒,让读者结交 良师益友。六是针对国家11部委出台的实体书店 扶持政策,进一步加强与地方政府联系,合作开展 文化共建,与各类社会机构合作开设书吧,与开发 商合作共同打造综合体内的文化消费空间等。

余杭新华希望通过一系列尝试与探索,改变广 大读者对国有新华书店的惯性思维,让读者感受到 新华书店的温暖,让书店成为读者精神的栖息地, 成为一种"平凡而美好"的存在。





当下,随着越来越多的 实体书店着力进行升级改 造,图书与文化之间以怎 样的关系实现互利共赢再 一次被推到了风口。对书 店来说,图书是其经营的核 心,在这一基础上进行多元 业态的拓展,成为转型的要 义和根本。在这样的背景 下,沈阳出版发行集团所属 玖伍文化城通过升级经营 理念、打造文化综合体,走 出了一条贴合自身发展的新

4月23日,位于沈阳市和 平区太原街商业街里的玖伍 文化城向市民开放。作为东 北地区以休闲娱乐为主体、 新文化传导为核心的最大商 业文化综合体, 玖伍文化城 的经营囊括了图书、视听体 验、传统文化、创新生活、亲 子娱乐、文化活动、服务配套 等文化服务板块,并开设了 零点书店、定制书房、休闲书 屋、儿童绘本馆等特色文化 基地,汇集了蜡染、皮具、陶 艺、手工等文化体验产品。

不仅如此, 玖伍文化城 还拥有东北地区首个智慧购 物应用平台和全国首创的 AR图书实景导航系统,实时 的动态大数据库还为图书推 荐、年度文化活动、阅读城市 数据等提供数据支持。玖伍 文化城通过以大型书店为核 心、图书经营为主线、文化阅 读为灵魂,打造了以4.0版创 新型书城为核心的现代化文 化商业休闲综合体。

新华购书中心。作为沈阳地区的地标性文化中 心,沈阳新华购书中心全新升级,入驻玖伍文化城。 该店占地面积3万平方米,不仅将复原沈阳六大传统 书店,还将打造国内最大的图书沙龙广场,创办零点 书店、名家字画工作室、全语境外文书局、特色定制书 房,开展文物鉴赏拍卖、非遗传统匠人互动、文化品展 览,着力打造成为国内最大、最美的以图书为基础的 休闲购物商业中心。

东北最大主题公园。玖伍文化城联手国内拥有 最多电影IP之一的北京跨界公司,引进国内外电影 制作版权,利用VR、AR等科技手段,打造了集观影、 体验、游戏等多元素于一体的主题电影公园。实现 "学电影""拍电影""演电影"一体化运作,为消费者 带来深度的观影体验和奇妙的电影之旅。

"颠倒镇"文化市集。该项目以情景化创新方 式,将"颠倒"作为创新理念,打造了具有颠覆性的全 新体验式小镇市集,其中囊括了文创产品、创意小 吃、创意发布、网络直播等文化项目,为人们提供了 创意无限的互动空间与生活方式。

体育用品互动商城。商城内拥有耐克中国第一 家全球旗舰店(BEACON),及阿迪达斯国内首批官 方旗舰店。未来,将举办有耐克、阿迪达斯全球高端 产品发布会、大牌明星签售、限量版商品展销及专属 化商品定制等。

传统文化的传承基地。为弘扬中华民族优秀的 传统文化, 玖伍文化城内设置了孔子学堂、古籍藏 品、养生苑、画室、茶室等。将传统文化与现代经营 理念、消费习惯、科技手段相结合, 玖伍文化城以生 动的方式贴近市民,迎合大众需求,吸引消费者对中 国传统文化的兴趣。

玖伍文化城还为市民提供了举办丰富多彩活动 的文化互动区域。玖伍文化城中庭设置了1200平 方米的共享空间,为举办各种文化展示、艺术展览、 创意路演、明星签售、承办竞赛活动等大型活动提供

"在沈阳商业同质化严重的今天,玖伍文化城的 建成,不仅丰富了城市文化功能,提升了城市文化调 性,添补了行业发展空白,还将成为沈城市民除了生 活、工作场所以外的第三生活空间,并将引领沈阳这 座城市的文化热潮形成一种文化现象。"玖伍文化城 相关负责人介绍道。